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Fingeriibungen

1. Erkliren Sie in etwa drei Sidtzen und ggf. mit einem Bild, wie die Passatwinde
entstehen und in welche Richtung sie wehen.

2. Erlautern Sie wesentliche Vorteile, die ein Synchrongenerator mit Umrichter
gegeniiber einem direkt ans Netz gekoppelten Asynchrongenerator in der
Windkraftanlage besitzt. (Insgesamt etwa drei Sitze.)

3. Ein Asynchrongenerator (50 Hz) treibt eine rein ohmsche Last (R = 1 k(2) an.
Welche Kapazitat C ist parallel zu der ohmschen Last zu schalten, damit der
Generator mit einem Verschiebungsfaktor von 0,9 arbeitet?

4. An einer kleinen Windturbine werden die Rotorblatter so verbessert, dass
der Schalldruckpegel in 100 m Abstand um 12 dB sinkt. Wie viel Prozent der
urspringlichen Schall-Leistung strahlt die Turbine nun nur noch ab?

5. Beschreiben Sie drei Malnahmen zum Schutz von Tieren gegen die Einwir-
kungen beim Bau oder Betrieb von Windkraftanlagen. (Insgesamt etwa drei
Satze.)

6. In einer Bucht von 100 m Lange und 200 m Breite steht das Wasser bei Flut
4 m hoher als bei Ebbe. Welche Energie konnte ein ideales Gezeitenkraftwerk


mailto:jl@j3L7h.de
http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/3.0/de/

10.

11.

12.

hier pro Jahr liefern? Rechnen Sie vereinfacht damit, dass es Flut und Ebbe
jeweils zweimal pro Tag gibt.

Kreative Anwendung

Sie betreiben Windkraftanlagen vom selben Typ an zwei verschiedenen
Standorten. Am zweiten Standort ist der Wind zu jedem Zeitpunkt 2 %
starker als am ersten. Um wie viel Prozent konnte der Ertrag der Anlage am
zweiten Standort maximal grof3er sein als am ersten?

. Eine Kugel von 100 g Masse und mit einem Durchmesser von 10 cm hingt

an einem langen Faden. Um welchen Winkel a wird der Faden ausgelenkt,
wenn ein Wind von 3 m/s weht? Nehmen Sie fiir die Kugel einen Cy-Wert
von 0,4 an.

. Stellt man die Bléatter einer Pitch-geregelten Windkraftanlage zum Anfahren

anders ein als bei Nennwindgeschwindigkeit/Nennleistung? Wenn ja, wie?
(Skizze und ein Satz Begriindung)

Warum droht Stromungsabriss (Stall), wenn ein Flugzeug langsam horizontal
fliegt? (Skizze und ca. zwei Sitze)

Man steht an der Kiiste auf einer Aussichtsplattform 20 m (Augenhihe)¢!
uber dem Meeresspiegel. Wie weit muss eine Windkraftanlage entfernt sein,
damit sie vollstdndig hinter dem Horizont verschwindet? Die Windkraftan-
lage soll vom Meeresspiegel bis zur hochsten Blattspitze 150 m hoch sein.
Der Erdradius betragt etwa 6 400 km. Die Entfernung ldngs der Erdkugel
kann hier in sehr guter Ndherung als gleich der Linge des Lichtstrahls
Blattspitze—Auge betrachtet werden.¢?

Wie lang ist der Schatten eines 100 m hohen Masts beim hochsten Sonnen-
stand am 21. Méirz in Bielefeld (52ster Breitengrad)? Erldutern Sie IThre
Rechnung.
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